星期二

# 绘就基层治理新"枫"景

#### 包头市固阳县人民法院兴顺西法庭工作掠影

本报记者●王祯

"再也不用跑大老远去县城 里打官司了,在家门口就把矛盾 纠纷化解了。"

老百姓称赞的"家门口法庭" 就是兴顺西法庭。近年来,包头 市固阳县人民法院坚持和发展新 时代"枫桥经验",立足三农、服务 三农,在兴顺西镇设立了驻村法 庭,把庭审现场搬进乡村,通过走 好"统筹步、基础步、特色步、组合 步、便民步、普法步"工作六步法, 切实将矛盾纠纷化解在基层和萌 芽状态,让"小事不出村""大事不 出镇""矛盾不上交",为基层社会 治理提供了坚强法治保障。



## 庭审"搬进"村 服务"零距离"

兴顺西镇辖区面积约1428平方公 里,户籍人口43000余人,距离固阳县城 32公里,全程一个多小时的车程。

2023年,史小波任兴顺西法庭庭 长。他把每周四定为去兴顺西镇开展 巡回审判的日子。一年多来,他带领 审判小队风雨无阻、雷打不动地奔波 往返在固阳县和兴顺西之间的道路

贾开元是兴顺西镇二锁圪卜村村 民,今年他的土地纠纷案在兴顺西法庭 驻村法官工作站开庭审理,让他不必再 大老远跑到县城去打官司,不仅节省了 奔波时间,还节约了诉讼成本。他说, "去固阳县打官司,我得走一天,有时晚 上也回不来。在家门口开庭,我从村里 骑上三轮车,十多分钟就到了。"

每年的9月至10月正是秋收的农 忙时节,为了让老百姓省时省力。9月 26日,法庭开展了为期一个月的"助力 秋收、司法为民"专项助农司法行动,将 诉讼活动对农业生产的影响降到最低, 切实将矛盾纠纷化解在田间地头。

"法官,不是我不想去开庭,实在是

最近秋收太忙走不开,你们能下乡办 案,及时帮我们化解矛盾纠纷,我们很 满意!"

"法官,这两天秋收,我去县里的 话,家里的十几头牛就没人管了,但这 个事儿我还必须得当面才能跟你说清 楚,真没想到法官能上门听我的意见。"

穿梭在辖区内的巡回审判小队,受 到了老百姓的称赞。灵活多变处理纠 纷,就地释法、就地开庭、当庭调解,方 便群众诉讼、减轻群众诉累,真正实现 了司法服务"零距离"。

### 联动聚合力 多元解纷争

在兴顺西法庭,有间"兴枫桥"多 元调解室。在这里,汇聚了多方力量, 构建了"法庭+司法所+派出所+N"的 多部门联动调解格局,打造了"法庭+" 调解新模式,通过现场调解、业务指 导、以案代训等形式积极主动介入诉 前调解,让兴顺西法庭成为解纷"前

"'兴枫桥'多元调解室现有常驻三 级心理咨询师1人,镇党委副书记、法庭 庭长、派出所所长、司法所所长4名轮驻 调解员。此外,各村还有具备丰富调解 经验、在村内享有较高声望的临时调解 员10名。大家定期聚在一起,共同帮助 当地群众解纷息诉,高效将矛盾化解在 基层。"史小波告诉记者,"兴枫桥多元 调解室形成了多元主体参与的大调解 格局,已经成为兴顺西镇基层矛盾纠纷 化解的重要阵地。

今年4月底,刘先生向政府部门反 映,其在承包李先生位于兴顺西镇某村 的钢结构安装工程后,双方因工程期 限、劳务报酬等问题发生争议。随后, 李先生扣押了刘先生的电焊机等施工 设备,刘先生多次索要无果。 兴顺西法 庭邀请镇信访接待处、镇司法所工作人 员,组织双方当事人面对面进行调解。



经过三方的多轮调解,耐心疏导,刘先 生与李先生最终达成和解,刘先生的被 扣留物品全部取回。

据统计, 2024年上半年, "兴枫桥" 多元调解室共受理各类调解案件37件, 成功调解结案26件,引导进入司法程序 案件11件,共涉及金额110余万元,取得 了显著成效。

"'兴枫桥'多元调解室的影响力在 镇域范围内逐渐扩大,得到了群众的广 泛认可和信任。兴顺西镇域范围内选 择到调解室调解的人日益增多,调解后 信访及再访的数量同比有所下降,即便 调解不成,在专业人员的引导下,愿意 走合法诉讼途径的人也越来越多。"史 小波说道。

## 服务"一站式" 普法惠民生

2023年,兴顺西法庭审结了一起劳务合同纠 纷案件,利用信息化手段在立案、审判、执行各环节 搭建"绿色通道",从收案到案款全部付清只用了短 短4个小时,减少了当事人来回奔波行程近4000多 里,方便了群众诉讼,节约了诉讼成本。

近年来,兴顺西法庭充分发挥贴近群众的优 势,实行接待、咨询、立案一站式服务。对于需要诉 讼的群众,兴顺西法庭运用移动微法院等平台,实 现口头立案、网上立案、跨域立案,让人民群众在家 门口完成远程立案。

与此同时,兴顺西法庭积极探索人民法庭"立 审执调"一体化办案新模式,将调解贯穿于案件纠 纷的始终,无缝衔接抓好执行工作。向当事人送达 判决书时,一并送达《自动履行义务告知书》,再次 提醒当事人按期履行;对仍然未能按期履行的当事 人,整合其所属村镇力量,共同督促当事人自动履 行,有效维护当事人合法权益。

今年5月,一场《治理高额彩礼、倡导文明新 风》的普法宣讲会在兴顺西镇举行,兴顺西法庭 法官为现场群众逐条解读了《最高人民法院关于 审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规 定》,并结合最高法、民政部、全国妇联联合发布 的涉彩礼纠纷典型案例,对彩礼的认定范畴、返 还条件以及司法实务中涉彩礼案件的举证责任 分配等内容进行了详细的讲解,引导广大群众树 立正确婚嫁观念,让移风易俗之风吹进千家万 户,真正让婚姻始于爱,让彩礼归于礼。

普法教育的重点在基层,短板和薄弱环节也在 基层。

近年来,兴顺西法庭坚持"法官多跑路、群众少 跑腿",将法庭搬到田野间、屋檐下、村委会,以"如 我在诉"的理念,审理每一件案件,以身边人、身边 事,教育一方人。

在普法过程中,兴顺西法庭不断创新普法模 式,通过公开宣判、以案说法、巡回审判、送法进村 等方式,以释法说理回应群众关切,以鲜活案例凝 聚共识,培育民众法治意识、法治思维,提升了普法 宣传教育效果,让更多群众在普法宣传中真切感受 法治力量。

向基层下沉,向末端发力。固阳县人民法院将 始终坚持和发展新时代"枫桥经验",抓前端、治未 病,努力将矛盾纠纷化于未发、止于未诉,着力绘就 新时代人民法庭新"枫"景,为进一步构建平安固 阳、法治固阳贡献力量。